

## 创业资讯

## 镇江十项举措助力海归创业

**本报电** 5月20日，江苏省镇江市举行归乡“镇精彩”海归行动计划启动仪式，持续推进人才“镇兴”行动，不断放大“人聚镇江才享荣光”品牌效应，吸引集聚更多海外归国高层次人才来镇江创新创业。

启动仪式现场，镇江海归行动计划正式发布，该计划将围绕服务海归人才创新创业、就业发展、同心关爱等主题，开展归乡“绽风采”、创业“争竞彩”、就业“展光彩”、同心“真精彩”四大行动，推出成立镇江“海归之家”、建立“海外人才项目资源对接信息化平台”数据库、聘请镇江海外引才大使及海归创业导师等十项举措。

镇江市有关负责人表示，将以爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量，为每一位来镇江创业的海外学子打造舒心的创新创业环境，让他们在镇江扎根成长、成就梦想。（华斌）

深圳大鹏新区  
启动归国留学人员服务计划

**本报电** 5月18日，“归·家”——大鹏新区归国留学人员服务计划正式启动，深圳大鹏新区结合自身实际，制定了服务计划20条，致力打造大鹏“归·家”活动品牌，为新区发展凝心聚力。

据了解，大鹏新区归国留学人员服务计划20条涵盖政策解读、创新创业、就业对接、联谊交友、关爱公益等5方面内容，为新区海归人员提供全方位的服务，以方便海归人员在新区学习、就业、创业和生活。

现场还举行了大鹏海归志愿服务队授旗仪式，志愿服务队今后将开展“海归同心 公益同行”志愿行动，在新区经济社会发展、基层社区治理、弱势群体帮扶等方面贡献海归力量。在计划启动仪式上，6名海归获颁职业资格证书，他们将凭借自身专业经验，帮助归国人员更好、更快地融入国内环境。

值得一提的是，分别设在葵涌、大鹏、南澳的3个基层“海归服务站”也在此次活动中揭牌成立，旨在为新区海归人员提供更加多元、便捷的服务。（一心）

## 创业派

内蒙古农业大学教授张和平  
益生菌的寻找者

业丰

一行人、几个背包，穿行于于烟稀少的牧区，采集样本，寻找益生菌菌株……对于内蒙古农业大学教授张和平和他的团队来说，这早已成为他们生活中的一部分。



张和平（右三）正在带领团队采集样本。

## 建立自有菌种资源库

从上世纪90年代以来，随着中国乳品行业及生物科技进入快速发展时期，对于益生菌的研究吸引了国内不少微生物学家的关注，张和平便是其中之一。

彼时，广泛应用于食品、动物健康养殖、农业种植、医疗健康等领域的益生菌，拥有广阔的发展前景，但国内企业的发酵乳制品菌种却大量依靠进口，不仅增加生产成本，也制约着我国乳酸菌产业和发酵乳制品的发展。

“中国使用益生菌的历史其实非常悠久，比如，牧民自制的酸马奶中就含有益生菌，常在蒙医、藏医中作为药引子使用。”张和平说。2007年，他曾在日本冈山大学大学院自然科学科任研究员，归国后，张和平回到内蒙古农业大学食品科学与工程学院任教，并将关注点放在了菌株的收集与保藏上。“由于地势、风土人情、饮食习惯等多方面差异，不同国家所蕴藏的菌株资源各不相同，不同大陆、不同人群间的肠道菌群也存在差异。这凸显出我们中国拥有自有菌种资源库的重要性，也是实现益生菌产业化必不可少的一环。”

## 促进科研成果产业化

凭着一股不服输的劲，多年来，张和平与团队一直跋涉在寻“种”之路上。为远离工业污染，找到表现优异的益生菌菌株，他们采集样本的地方常常人迹罕至、交通不便。从2001年开始，张和平与学生们沿着古代商贸路线一路走来，从全球多地的自然发酵乳、人体肠道以及母乳中提取菌株样本，并从中分离、筛选、鉴定、保藏乳酸菌菌株。

在国内，他们跨越13个自治区市，分别从自然发酵酸奶、乳饼、泡菜、乳酪等自然发酵食品以及健康人群肠道和母乳样品之中采集了3056份样本，从中分离、鉴定、保藏乳酸菌和双歧杆菌21268余株，建成了珍贵的乳酸菌种资源库。

干酪乳杆菌 Zhang，是张和平团队从内蒙古大草原自然发酵的酸马奶里筛选出的益生菌。实验证明，被称为“干酪张”的菌株，在维护肠道菌群年轻化、提升免疫力、保护肝脏健康以及调节血脂代谢方面具有功效。随后，张和平团队又陆续分离出乳双歧杆菌 V9、植物乳杆菌 P-8 等原创自有益生菌菌株，并积极促进技术成果转化和产业化落地。

因为成绩突出，张和平先后获得“何梁何利科技创业奖”“国家科技进步二等奖”“内蒙古自治区科学技术特别贡献奖”等一系列奖项。2018年，作为教育部“乳品生物技术与工程”重点实验室主任，张和平又牵头启动了我国肠道微生物系统研究项目，“我们要继续筛选出有益的微生物或新的益生菌，以惠及更多消费者。这就是我们一直坚持研究、寻‘种’的意义。”张和平说。

5月18日，习近平总书记给南京大学的留学归国青年学者回信，勉励他们大力弘扬留学报国的光荣传统，以报效国家、服务人民为自觉追求，在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩，在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率。

总书记的回信在留学人员中引发热烈反响。在5月23日的欧美同学会（中国留学人员联谊会）座谈会上，留学人员纷纷表示，要心系“国家事”、肩扛“国家责”，将自己的梦想融入实现中国梦的壮阔奋斗之中。

## 心系“国家事”、肩扛“国家责”——

## 时代呼唤担当 奋斗创造未来

本报记者 孙亚慧

极贡献智慧和力量。”

## 心系祖国发展之所需

“习近平总书记给南京大学的留学归国青年学者回信，让我们所有归国留学生都感到非常振奋，这集中体现了党中央对留学人员的殷切期望。”座谈会上，欧美同学会副会长、西湖大学校长、中国科学院院士施一公说。

2008年2月，40岁的施一公从美国回到祖国，进入母校清华大学任教。彼时，他是普林斯顿大学分子生物学系建系以来最年轻的终身讲席教授，拥有卓越的科研条件，然而，他回国的想法却不曾动摇过——“我不想做祖国发展的看客”。

14年后，身为西湖大学校长的施一公，还在一步步向更高目标迈进。出顶尖成果，带优秀人才，从实验室到三尺讲台，施一公传道授业解惑，影响了许多同他一样留学归国的年轻人。

国之所需，吾志所向。“一代代留学人心系祖国发展，立足本职工作，在服务社会中实现个人发展。留学人员日益成为科技界的重要力量。”曾于瑞士留学的中国科学院控股有限公司副总经理陈晓峰这样说。

如今，面对世纪疫情及复杂的国际形势，欧美同学会拉美分会会长王卫华表示，广大留学人员责无旁贷，“要勇于承担时代重托，用奋斗创造未来。积极投入到疫情防控、经济恢复、创新驱动、科教兴国、讲好中国故事等多个方面，为实现中华民族伟大复兴的中国梦积



图为5月23日欧美同学会座谈会现场。（主办方供图）

## 弘扬留学报国光荣传统

作为主创建筑师创作并负责北京最高建筑中信大厦（中国尊），主持“北京坊”、什刹海片区及南锣鼓巷片区、前门东三里河、南京南站、广州南站等项目规划设计，主持首钢地区的规划设计与研究、参与老工业区的转型历程……从上世纪90年代前往英国深造到回国创业，北京市建筑设计研究院总建筑师吴晨率先在国内开始了“城市复兴”的理论研究与实践，给出了自己的独到诠释。

“回国多年来，我们传承并弘扬老一辈留学人员留学报国的光荣传统，在自己的工作岗位上努力报效祖国，服务人民。未来我们要继续努力打造人民城市的最佳人居环境，立志成为扎根于祖国大地上的人民建筑师，这是我毕生为之付出的理想。”吴晨说。

百余年的留学史是“索我理想之中华”的奋斗史，一批又一批仁人志士出国留学、回国服务，大批归国人员投身中国共产党领导的伟大事业，在中国革命、建设、改革的历史画卷中写下了动人的精彩篇章。

北京华夏国际人才研究院院长陶庆华认为，在新时代，留学人员作为科技创新的有生力量，应以时不我待、只争朝夕的紧迫感，瞄准关键核心技术，形成一批基础研究、应用研究的原创性成果，破解“卡脖子”难题。



与会留学归国人员代表发言。

## 做好联通中外的桥梁纽带

“留学人员最基本的底色就是爱国，最牢固的信念就是报效祖国。服务人民是一代又一代留学人员最深刻的共同理想，也是我们职责使命的核心要义。”欧美同学会东南亚和南亚分会副会长刘星说。

作为一线新闻工作者，刘星在坚定文化自信、讲好中国故事上感触很深。“一代代归国留学人员不仅是祖国的建设者，也是传播中国声音、让世界能够更好读懂中国的桥梁和纽带。如今，许多年轻海归凭借积极进取的热情和活力，在科技创新创业、文化艺术交流上承担起更多职责。我们要更努力地促进和推动中外文化交流，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。”

中央音乐学院教授刘月宁是中外音乐文化交流的践行者、亲历者，长期致力于中国音乐海外传播和艺术美育教育的创新实践研究。她表示，以音乐为桥梁讲好中国故事，与世界共享中华优秀传统文化，这

需要具有国际视野、中国心和丰富国际交流经验的传播使者。“应该积极鼓励留学人员在中国音乐文化国际教育与传播事业中发挥作用，坚定文化自信，用好音乐这种人类共通的语言，传递中华文化的魅力。”

“习近平总书记的回信为广大留学人员用所学所能报效祖国注入了强大的精神力量，指明了前进方向。”北京大学外国语学院副院长王丹说，“作为中国留学生群体的一员和一名有着27年教龄的高校教师，我曾和众多学子一样，学成后回国投身于科教工作。我是国家快速发展的受益者，也是祖国实现历史性飞跃的参与者和见证者！”



## 幸福花儿开

相见村位于浙江省杭州市临安区龙岗镇，常住村民不足百人，地理位置偏僻、经济落后。2015年，留学返乡青年潘青青和来自台北的丈夫张育铭与相见村签订整村开发的协议，积极推进乡村民宿集群和村落景区的建设。

为更好地参与村落景区的建设运营，潘青青还和村集体成立股份公司——杭州临安相见生态旅游有限公司，村集体以资源入股，与村民一起要事共商、项目共建、利益共享。

生态旅游公司推动了相见村高山蔬菜、有机水稻等特色农

品种建设以及共富茶场、农产品展厅的建设，开发出了一系列特色农产品并制定了统一品牌，同时给当地村民提供了农产品种植管理、民宿服务、特色手工艺品制作等岗位，积极带动当地百姓增收和共同富裕。

近年来，杭州市临安区龙岗镇在相关部门的支持指导下，畅通人才有效聚集、资金高效集聚、科技快速见效的下乡通道，推动包括归国留学生在内的一大批有志青年回乡创业“进得来”“留得住”“干得好”，让大山里开出“共富”花。

新华社记者 徐 昱 摄



图① 5月19日，潘青青（中）在相见村的“共富茶场”内查看茶树的生长情况。“共富茶场”经过统一管理和品牌推广，能为村民和村集体带来可观的收益。

图② 潘青青（左一）与乡镇党员干部、新媒体工作人员等在民宿内商讨相见村“共富茶场”品牌推广及特色农产品开发。

图③ 潘青青和丈夫张育铭（左）在相见村查看梯田内水稻秧苗的长势。